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Grafické studio Carton Clan je kolektiv tří designerů, 

kteří se potkali zhruba před pěti lety a začali spolu volně spolupracovat 

na nejrůznějších grafických projektech. Sehraný tým, který podepisuje 

všechny své práce jako skupinová díla, se věnuje všemu od výročních 

zpráv pro Geofyzikální ústav Akademie věd České republiky až po 

design hudebních obalů českých nezávislých interpretů. A je to právě 

hudba, která se stala pro studio zásadním oborem, v kterém se autoři 

nejčastěji realizují. Nejenom, že Carton Clan pravidelně spolupracuje 

s hubebním klubem Palác Akropolis na designu plakátů pro jednotli-

vá vystoupení, ale od počátku též stojí za vizuálním stylem magazínu 

Fullmoon, který u nás vychází od minulého roku. Psaní o hudbě v tro-

chu odlišném stylu doprovodili grafici nekompromisním grafickým 

designem, který časopis velmi odlišuje od tradičních hudebních maga-

zínů. Podobný počin je na české hudební, publicistické i grafické scéně 
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otázka rozezNáváNí předMětů provází člověka od an-

tiky. Sokratovská, resp. Platónská škola rozvinula myšlenku ideálů, 

které se promítají do konkrétních předmětů, které pak na svých 

vzorech do jisté míry participují. Tím Platón přisoudil umění roli 

pouhého napodobování nápodoby, zobrazování obrazu. 

Člověk, vystavený každodennímu návalu obrazů, nevnímá před-

měty jako shluky detailů, ale vidí je jako celky. Podobně při čtení psa-

ného jazyka nečte jednotlivá písmena, ale celá slova. Tím se otázka, 

jak rozeznáváme předmět, resp. jeho obraz, stává znovu aktuální. 

Den by se mohl skládat z tisíců rozhodnutí a soudů. Člověk se 

ale postupům a soudům učí a priori, a ty jej tíhy bezprostředního 

rozhodnutí zbavují. Vzniká rozpor, který nás odcizuje přirozenému 

prožívání, ale zároveň nás zbavuje tíhy života propojením symbolů. 

Tak, aby se život stal do jisté míry programem. Tyto skutečnosti pojí 

logika. Člověk lační po informacích, které by vedly k pochopení světa 

a propojení reflexí, světa ideálů, ale čím víc informací má, tím víc se 

životu vzdaluje. Hledá útočiště v ideologiích, které se snaží tento chao-

tický prostor nahradit jednotným světem. Umělecká forma zde zastá-

vá důležitou roli, protože aktualizuje estetickou rovinu, tedy způsoby, 

jak vnímáme skutečnost. Obrazu jako nositele informace se chopila 

každá ideologie: pro schematizaci informace je obraz nebo fotografie 

velmi účinným médiem. 

Tato výstava je hrou s obrazy za obrazy. Zdánlivá nedokonalost for-

my nebrání informaci vyjít na povrch. Na konci úsilí aktualizace vní-

maného obrazu se dočkáme určitého zklamání: obraz zůstává obrazem. 

Vidíme pouze to, co jsme viděli dávno. Ústav estetiky Akademie vět



Jako HudBa

Netušíme, proč dostal Full Moon zrovna tohle jméno, ale je to 

jedno z nejlepších, jaký si pro časopis o hudbě dokážeme před-

stavit. Lunatiky, šílence a blázny k aktivitě odpradávna probírá 

úplněk – enormně světlá noc převrací všechno naruby, rozumový 

svět ztrácí sílu. A i když to přes světelný smog velkoměst tak in-

tenzivně nevnímáme, fascinace nejsilnější měsíční fází je výrazný 

prvek západní popkultury a moderní mytologie. Nakonec každý 

z nás někdy zažil úplněk mimo město – divné bezčasí, ve kterém 

vás nic nepřekvapí. A když si dáme na uši sluchátka, nemusíme 

ani zavírat oči, aby přestaly platit pravidla pragmatického světa. 

Je to jako úplňková noc – stejné místo, stejná situace, stejný čas, 

ale v jiném světle. 

Hudba není nic racionálního. Nedá se změřit, popsat, vzít do 

ruky. Možná, že biologové dokáží přesně vypočítat, co se děje, když 

slyšíme hudbu, ale i tak každý z nás reaguje na stejnou skladbu ji-

nak. Hudba dokáže měnit emoce, manipulovat, posouvat nebo ak-

centovat význam vizuálního sdělení. Obklopuje nás pořád a všude, 

podprahově mění náš pohled na svět. Aniž bychom věděli nebo 

dokázali říct, co to hudba je. 

Před rokem se objevil Full Moon a začal psát o hudbě jinak – 

iracionálně, a přesto (nebo právě proto) adekvátně. Zdá se, že to 

funguje: osobní, zatížené, neobjektivní texty vyvolávají různorodé 

reakce a protichůdné emoce. Líbí se nám to nebo nás to irituje, stej-

ně jako hudba, o které se v časopise píše. Full Moon píše o hudbě, 

ne o hudebnících.

Chtěli jsme, aby „jiný časopis o hudbě“ vypadal jinak a aby 

si zachoval důraz na emoce, které propojují hudbu, úplněk i Full 

Moon. Text je zalomený jednoduše až stroze, tak, aby se dobře četl 

a nic ho nerušilo – žádné boxíky s textem, vytrhnutým z kontextu, 

žádné citáty. Oproti tomu celostránkové fotky a masivní titulky dá-

vají dostatek prostoru pro reflexi a navozování pocitů, které z kaž-

dého Full Moonu a každého článku máme. Je nám jedno, jestli je 

fotka rozmazaná, zrnitá, malá, není na ní vidět do obličeje, tmavá 

nebo je na ní někdo jiný. Důležité je, jak funguje, co z ní vychází, 

co v nás vyvolává. Funguje to lépe než formální dokonalost nebo 

encyklopedická popisnost.

Když chtěl časopis Rolling Stone na začátku 70. let fotky z tur-

né Stounů, poslal s nimi fotografku Annie Leibovitz. Dělala tři 

týdny všechno, co Jagger a jeho chlapci, a přivezla možná nejlep-

ší, nejvíc emocionální fotky rockové kapely, jaké kdy vznikly. Tak 

syrový materiál by dneska mainstreamové časopisy neotiskly. 

Možná je to tím, že se změnil charakter (hudebních) médií. Ča-

sopisy chtějí psát o tom samém a ukazovat stejné fotky, protože si 

myslí, že lidi chtějí číst to samé a dívat se na stejné fotky. Místo 

přinášení a představování nových věcí se pouze potvrzují ty zave-

dené. Hudební časopisy vypadají všude podobně, ale zatímco třeba 

Mojo se opírá o nějakou koncepci, Rock&Pop přináší čistý vizuální 

chaos.

Vizuální podoba Full Moonu #14 vznikala koncepčně. Překresle-

né fotky srovnaly všechny představované na jednu formální úroveň, 

čistou naivistickou lajnu. Vytržení z kontextu nejsou zatížení deter-

minací estetiky, jinými slovy: všichni vypadají stejně, hudebníci, lidi. 

To, co je odlišuje a dělá unikátními, je jejich dílo, hudba. Do ilustra-

cí dramaticky vstupují organické skvrny, které význam kreseb dál 

posouvají. Popisná kresba je jen vymezením rozumového prostoru, 

purpurové skvrny dodávají ilustracím, resp. stránkám, emocionální 

dynamiku. 

S takovým konceptem není divu, že výsledek je i pro nás pře-

kvapivý. Čím víc si svojí práci prohlížíme, tím víc je nám nepří-

jemné, jak těsně se nás dotýká. Full Moon #14 je ze všech vydání 

nejdrsnější číslo, emoce ohlodané na kost, syrovost schovaná za na-

ivisticky banální až komickou kresbu. Nepřipouští kompromis ani 

objektivní interpretaci. Útočí přímo na, jak se říká, první signální. 

Jako hudba.  Carton Clan
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LaBeLY, KterÉ se vYPLatÍ sLeDOvat ii.

teXt tOmÁŠ BLÁHa, LOOmer, maXimHOuse

Na otázku, proč tolik prostoru věnovat právě 

elektronickým labelům, mám další, zcela sub-

jektivní odpověď – v žádných jiných žánrových 

odvětví hudby se během tak krátkých period 

neodehraje tolik změn. V době instantních 

internetových poslechů jen málokdo dokáže 

tak rychle vstřebávat změny v undergroundo-

vých subkulturách. Nedá se nic dělat, taková 

je doba a nám to přináší rozmanité odrůdy ta-

neční hudby... Díl druhý.

WOLF + LAMB MUSIC

Label Wolf + Lamb Music je sympatický už 

proto, že mi objevil Nicolase Jaara. V osmnácti 

letech tu vydal The Student EP a loni přispěl 

dvanáctipalcem A Time for Us/Mi Mujer. V té 

době zvukově osciloval mezi temnou akustic-

kou vizí Nicka Cavea a houseově tanečními 

podklady Matthewa Deara. S odstupem času 

tvrdí, že z velkého množství skladeb, které měl 

připravené, vytáhli hoši z Wolf + Lamb Music 

jen ty tanečnější kousky, na úkor ostatních. 

Když si zkontrolujete jeho debutové LP Spa-

ce Is Only Noise, které vydal na Circus Com-

pany, bude vám jasné, o čem mluví. Wolf + 

Lamb Music schraňují další zajímavá jména, 

přiživující zvěsti o „nejvíc cool party v Brook-

lynu“, které Wolf and Lamb pořádají. Projekty 

Zev, No Regular Play, ale i duo Wolf + Lamb 

umí vytvořit sexuální výboje mezi jednotlivý-

mi vrstvami houseu. Bude to možná znít jako 

stupidní PR text, ale tahle parta ví, jak s hou-

sem naložit, aby se na párty bavila i ochranka 

stojící u vchodu.

NICOLAS JAAR:

SPACE IS ONLY NOISE (2011)

Co baví Nicolase Jaara? ptala se česká divize blogu 

Electronic Beats. Otázka má v téhle podobě nádech 

povšechného „baví“, podle lajfstajlu Vice Dos & 

Donts. Baví mě latte venti, radši než „mám rád“, 

řeknu „baví“, nejblíže k tělu se mi dostanou moje 

vintage kostěné obroučky. Sladký život bez kalorií 

a bez bublinek. Student komparativní literatury. 

Jako by se z toho stalo Jaarovo druhé jméno, něco 

jako přídomky soutěžících v Prostřeno!: motorkář 

Mirek, intelektuálka Lea. Svou pověst potvrdil ten-

študovaný i v baví/nebaví výslechu. Od boku bych 

ho tipoval na Herbieho Hancocka, ale Jaar míří 

výš a vyznal se, že na pustý ostrov by ho nedostali 

bez opusu Karma saxofonisty Pharoaha Sander-

se. Oblíbené umělecké dílo? Socle du Monde Piera 

Manzoniho. Intelektuál skutečně zgruntu.

Zatíženost na umění 60’s není náhodná, Space 

Is Only Noise dýchá swinging London opojením. 

Podvratný titul desky je zároveň její nejradikál-

nější podobou. Když v úvodním Être odkapává 

voda a do zádumčivého klavíru zní existenciální 

rozmluvy, v ohledu na imič studenta naskakují 

vzpomínky na kvazikunderovský román Slabost 

pro každou jinou pláž. Trápí Jaar serpentinama fi -

lozofující pózy? Spíš je celá deska přes předesílanou 

chillout linii nečekaně mnohovrstevnatá. Jak byl 

citován Mahler v oné knize Tam se ani nedívejte, 

to všechno už jsem zakomponoval.

Zázračné dítě Jaar využívá učenou hru na klavír 

hlavně v intru a outru, input output. Na dříve 

typické, měkčeji od podlahy tracky nezanevřel, 

jen je posunul do salonnější podoby, než jak se 

profi loval na microhouseových EP. Na posledním 

z nich v tracku Time for Us se beat fi nálně zpoma-

lil a kousnul a vypadá to, že Jaar už nemá náladu 

ho roztlačit. Syntezátory zůstaly, tepají však čitel-

něji a tím pádem chytlavěji, jako v titulním tracku. 

I na něm jde vidět, nakolik si Jaar cení typických 

robo-soul vokálů. Daisy, give me your answer 

to. Jen občas upřednostní sampl, jako v hitu I Got 

a Woman, s vystřiženým a roztahaným Rayem 

Charlesem, kterému zase sekunduje francouzská 

deklamace. Efektní práce s hledáním ztraceného 

času, možná je fanouškem antikvárního blogu 

ghostcapital. Výmluvně jeho tvůrčí mechanismus 

ilustrují remixy, spíš covery, např. ten na albu El-

len Allien: Dust remixes. Dupačky Flashy Flashy 

se ujal důkladně, přitom s ležérností elektronického 

veterána. Latino nejen bubny, ale celá rytmika 

beatu, živé plác plác a – zpěv. Většina ostatních 

producentů trackům bpitch divy Ellen Allien po-

nechala její vokál, ne tak Jaar, který z extatické 

disco mantry udělal opět zastřenou, ryze kaváren-

skou pohodku. Např. i další aktuální jméno, John 

Roberts, spřízněn popově plochobeatovou volbou, 

zvolil střídmější úpravu v duchu svého LP Glass 

Eights, na kterém se dá vypozorovat hold Detroit 

technu.

Jak bylo řečeno, Jaar holduje jiným a jinému a jeho 

budou zřejmě na oplátku oceňovat Samotáři, pro 

které trip-hop a nu-jazz představují ztracené mlá-

dí. Nicolas Jaar mě baví, já se jenom dívám, jak je 

tam zaháknutej.

PLANET MU

Leckdo už „planeťáky“ přestal posledních pár 

let sledovat. Když Mike Paradinas v roce 1995 

label zakládal, měl romantickou vizi vydávání 

„krásné, emotivní a náročné elektronické mu-

ziky“ a od té doby se do jeho katalogu umístilo 

více než sto jmen. Ta opravdu zásadní přišla až 

s eruptivním nástupem UK garage na začátku 

nového tisíciletí. Na Planet Mu vyšlo jedno 

z prvních dubstepových (Vex’d – Degenerate, 

2005) i grimeových (Virus Syndicate – Work 

Related Illness, 2005) alb, čímž se sice Paradi-

nasova vize „krásného“ rozsypala, ale kladné 

ohlasy přibývaly. Po letech, kdy se dobré stří-

dalo s méně výrazným, se zdá, že Planet Mu 

v roce 2010 opět našel zlatou žílu. Vydal druhé 

album předáka ujetých wonky beatů Starkey-

ho (Ear Drum and Black Holes) nebo osmibi-

tovou verzi dubstepu, kterou jako jedna z mála 

žen prezentuje Ikonika a její EP Dckhdbtch, 

a ani se skvělým EP Phreqafl ex od FaltyDL ne-

střelil vedle. Na Planet Mu ale kralovala jiná tři 

jména. Tropics a jejich EP Soft Vision, na kte-

rém IDM navlékli do snivých polštářových ata-

ků. Pak se stala trhákem debutová deska She 

Was Coloured In od vesmírných retro futuristů 

Solar Bears. Ti se zvukově vrátili do sedmde-

sátých let, aby si meziplanetární cestování se 
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reCenZe Beastie BOYs (usa)

HOt sauCe COmmittee Part tWO (CaPitOL, 2011)

teXt miCHaL PaŘÍZeK

Párty trvá už přes třicet let. Původně středoškol-

ská hardcore legrace časem vyrostla do jedno-

ho z nejdéle fungujících hiphopových spolků 

vůbec. Letos je to čtvrtstoletí od vydání debutu 

Licensed to Ill, který v roce 1986 bořil ledy. Ná-

jezd tří cápků z New Yorku všem v hoodu uká-

zal, že hip hop nikdy nebude jenom černý. Mike 

D (Michael Diamond), MCA (Adam Yauch) 

a Ad-Rock (Adam Horovitz) to vzali za správný 

konec, tracky vybavili ironickou rovinou a pár-

ty kabátem. Zabijáckou fl ow doplnili našpono-

vanými kytarovými riff y, později přidali špetku 

psychedelie, funku a diska. Namíchali správný 

mix – zcela bez skrupulí a pravidel, ale velmi 

seriózní. Všechna následující alba, Paul’s Bou-

tique, Check Your Head, Ill Communication 

a Hello Nasty, se blýskala zlatem a platinou. Pa-

třily jim celé devadesátky.

V novém tisíciletí to s nimi šlo z kopce. Nesla-

né nemastné To the 5 Boroughs, aktivistický 

manifest s minimálním nadhledem a téměř 

bez humoru. Židovská kuchyně rozhodně 

není vegetariánská. Nic proti odmítání masa, 

ale pořádný šoulet bez husího sádla prostě ne-

připravíte. Beastie Boys se tehdy trochu zapo-

mněli a To the 5 Boroughs je nastavovaná kaše, 

žádný šťavnatý pokrm. Formálně vše v pořád-

ku, jenom život se ztratil.

Zato novinka, dlouho odkládaná Hot Sauce 

Committee Part Two, musí udělat radost kaž-

dému. Skvělá forma byla zřejmá už na singlu 

Make Some Noise, přesto čerstvé album pře-

kvapuje ostrým a sevřeným zvukem, skvělou 

produkcí a masivním drivem. Na okolnosti 

svého vzniku až neuvěřitelně živelná a razant-

ní kolekce vrací trio zpátky do hry. Album vy-

chází ve verzi 2.0, první model zastavil nález 

rakovinotvorného nádoru u MCA. Zpoždění 

nijak nevadí, hibernace možná dokonce pro-

spěla. Některé tracky vyměnili, jiné nahráli 

znova. Jaké by bylo Hot Sauce Committee 

model jedna se už nikdy nedozvíme – a není 

třeba, druhá verze je zabijácká. Samozřejmě, 

Beastie Boys jiní nebudou, na revoluci zapo-

meňte, svět hip hopu se vzhůru nohama neob-

rátí. Obrovská energie a zábava, která z nové 

desky prýští, ale dokazuje, že Boys ještě mají 

co říct. A je opět tak sladce podvratně sarkas-

tická jako za mlada.

Už první sekundy půlhodinového fi lmu Fi-

ght for Your Right Revisited (součástí je i klip 

Make Some Noise) znovu dokazují, co jsou 

Beastie Boys doopravdy zač. Naprostá neúcta 

téměř ke všemu, nezkrotná ironie a zesměšňo-

vání všech, včetně sebe. Je to přece Amerika 

– pivo nepijeme, spíš stříkáme kolem sebe, tro-

cha rozbitého skla nejsou pouliční nepokoje 

a houf pseudocelebrit? Dobře, většina z nich 

je pravá – Frodo, Legolas, Kirsten Dunst, Su-

san Sarandon (kdo je všechny vyjmenuje, měl 

by vyhrát permanentku na Knicks). Všechno 

„skutečné“ je ale instantní, kašírované, na-

prostá komedie. Otázka „Who is the real Beastie 

Boys?“ je na místě. Vážení muži ve středních 

letech? Solidní obchodníci s nebývalou ima-

ginací? Nebo banda nevycválaných spratků 

milujících hardcore a rap? Závěrečná přechcá-

vaná mezi starými a novými B Boys nám odpo-

věď rozhodně nedá. Iluze je však důležitá, tak 

proč kazit zábavu?

Další špílec, dnes tak oblíbené streamy no-

vých alb těsně před vydáním (leaky se nepočí-

tají), vyřešili Beastie Boys taky po svém. Řádně 

masité stereo a repráky postavili do středové-

ho kruhu v Madison Square Garden. Volume 

doprava a jedeme. Jedna kamera a Hot Sauce 

Committee Part Two od začátku do konce. Ma-

zec a fór na několikátou. Novinka překvapuje 

hned dvěma hostováními: Nas se klaní v Too 

Many Rappers a Santigold okouzluje a vyhrá-

vá v Don’t Play No Game That I Can’t Win. 

Hiphopová alba jsou obvykle plná hostů, ale 

Beastie Boys jsou jiní. V jejich případě jde o fe-

aturingy číslo dva a tři, a to od samého počát-

ku, tedy od roku 1979. I tohle přispělo k barev-

nosti novinky, jinak vše při starém – hardcore 

přísnost, reggae a dubové přesahy, bhangra, 

oldschool electro, živé nástroje a primitivní 

beaty. O zvuku byla řeč, album díky němu drží 

pohromadě. Ne pět prstů, ale pěst.

Say It, Long Burn the Fire, Here’s a Little So-

mething for Ya a všechny zmíněné tracky jsou 

pravé Beastie Boys shits. Možná ne tak zásadní 

jako Sabotage, Fight for Your Right nebo Sure 

Shot, ale stejného druhu. „Přijímej s pokorou 

všechno, co se ti přihodí,“ uvedli bratři Coeno-

vé snímek A Serious Man. Jeho hlavní „hrdina“ 

Larry Gopnik se rady od moudrých rabínů ne-

dočkal, pokora někdy nestačí. Ani Beastie Boys 

návod nedávají a i kdyby, byla by to jen další 

kulišárna. Jako první začali narušovat „vážnost“ 

hip hopu, za to jim patří velký dík. 


